

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 5 (83)

Вторник, 12 января 1954 года

Цена 40 коп.

ЗА ИДЕЙНУЮ ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ В КУЛЬТУРНОЙ РАБОТЕ

Советская жизнь отличается неустанным движением вперед. Непрерывно растут, делаются все многообразнее запросы и потребности народа. Коммунистическая партия, для которой забота о благе народа — высший закон, добивается систематического повышения жизненного уровня трудящихся, направляет развитие экономики страны и ее культуры так, чтобы материальные и культурные запросы советских людей удовлетворялись все лучше и лучше.

Научные, творческие и культурно-просветительские учреждения призваны активно содействовать коммунистическому воспитанию трудящихся, всесторонне удовлетворять их культурные потребности, энергично и настойчиво бороться за практическое превращение в жизнь решения партии и правительства.

Работа в этом направлении не всегда может быть признана удовлетворительной. Всесоюзное съездование по улучшению показа сельскохозяйственных фильмов, созданное на днях Министерством культуры СССР, выявил, например, недоброкачественное положение с пропагандой сельскохозяйственных знаний и передового опыта колхозов, совхозов и МТС среди населения. Десятки готовых фильмов лежат на складах и не доходят до широких масс тружеников села. Государственные средства, затраченные на постановку фильмов, не дают порой необходимого эффекта. Главное управление кинофикации и кинопроката Министерства культуры СССР и его местные органы не сделали серьезнейшего и неоднозначного внимания показу сельскохозяйственных фильмов в деревне, не сделали в этом смысле необходимых выводов из решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Да и производство фильмов об опыте передовых колхозов и совхозов, о достижениях сельскохозяйственной науки все же остается жаждой лучшего. Сигналы с меса указывают на явно неудовлетворительный план-программу в организации этого дела.

Материальные «уделы» и возможности для улучшения творческой, культурно-просветительской и культурно-организаторской работы в нашей стране непрерывно возрастают. Партия и правительство не желают средств на развитие науки, искусства, просвещения. Внимание всех работников культурного фронта должно быть направлено на полное использование имеющихся возможностей, дальнейшее улучшение культурной работы в соответствии с решениями XIX съезда партии, пятого съезда Верховного Совета СССР, сентябрьского Пленума ЦК КПСС, на основе непрерывного роста культурных запросов трудящихся.

Научная, творческая, культурно-просветительская деятельность требует от нас яркой целеустремленности, инициативы, настойчивости, чувства нового, требует от оных, вчера в колхозе было мало специалистов, сегодня их стало значительно больше. Значит, работники культурно-просветительских учреждений на селе надо подумать, как лучше привлечь, наиболее правильным использованием эту большую культурную силу. В четвертом году имеющейся пятилетки еще в большей степени возрастет сеть дворцов культуры и клубов, увеличатся производство кинофильмов, станет еще больше кинотеатров, библиотек и т. д. Следовательно, все более широкие задачи встанут перед работниками культурно-просветительских организаций и учреждений.

Несомненно новые возможности, которых распахивают двери культурного фронта для усиления коммунистического воспитания народа. Нужны только гибкость, постоянная забота о деле, гибкое подчинять работу важнейшим и актуальным задачам коммунистического строительства.

В ряде клубов основной, а в некоторых случаях даже единственной формой массовой работы стали танцевальные вечера. Это неправильно. Нельзя ли сделать так, чтобы молодежь в клубах не только танцевала, но и активно вовлекалась в работу кружков художественной самодеятельности? Необходимо вместе с тем организовать воспитание масс.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания Заслуженного деятеля искусств РСФСР Веризову-Шихману М. И.

За большие заслуги в области советского театрального искусства присвоить почетное звание Заслуженного деятеля искусств РСФСР Веризову-Шихману Михаилу Исааковичу — главному режиссеру Воронежского областного театра музыкальной комедии.

Президент Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН.

Москва, 22 декабря 1953 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания Заслуженного артиста РСФСР Плотникову С. Н.

За большие заслуги в области советского театрального искусства присвоить почетное звание Заслуженного артиста РСФСР Плотникову Сергею Николаевичу — артисту Астраханского Большого драматического театра.

Президент Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН.

Москва, 22 декабря 1953 года.

В ЧЕСТЬ 300-ЛЕТИЯ ВОССОЕДИНЕНИЯ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ

Выставки и лекции о дружбе братских народов

В Глуховском районе состоялся семинар культурно-просветительских работников, посвященный 300-летию воссоединения Украины с Россией. Районная библиотека составила список рекомендованной литературы; подборана литература для книжной выставки. В читательской конференции по роману Н. Рильфа «Переселенцы Рады» принял участие свыше 200 студентов, учащихся средних школ и преподавателей литературы.

Глуховский краеведческий музей готовит выставку, на которой будут представлены исторические реликвии, фотографии, произведения живописи, отображающие вековую дружбу народов Украины и России. Выставка, в частности, оригиналный портрет Богдана Хмельницкого.

Тематические вечера, лекции и беседы проходят в колхозных клубах, школах и Глуховском учительском институте.

А. КРИВЕНКО.

ГЛУХОВ.
Сумська область.

Изучая историю Украины

Многие студенты, аспиранты и научные сотрудники Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова свои курсовые, дипломные и докторские работы посвящают истории Украины.

«Украина без России никогда бы не смогла стать свободной, самостоятельной государством», — так говорят в своем письме жене Ярослав Галки, которому посыпалась его же докторская степень. Ученый, занимавшийся изучением деятельности Ленинградского университета А. Еликин. В своем исследовании академик разрабатывает творческое наследие великого сына украинского народа, погибшего от руки агента Ватикана. В докторской работе раскрыывается борьба Ярослава Галки против католической церкви, за свободу своей родины.

А. Еликин побывал в Киеве, Львове, Станиславске, Ужгороде. Ему удалось найти много интересных документов, раскрывающих новые страницы революционной деятельности Я. Галки и его сподвижников С. Тудора, А. Гвардии.

Новые концертные программы

Участники коллективов художественной самодеятельности Днепропетровщины подготовили новые концертные программы, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией. В реPERTOIRE праздничной программы корового коллектива Дворца культуры Завод им. Дзержинского включены финальный хор из оперы К. Данзака «Богдан Хмельницкий», новые песни А. Штогаренка «Здравствуй в честь величного русского народа» и другие.

Есть и целые учреждения, образованы по стоянкам культурно-просветительской работы. Можно, к примеру, назвать Краснодарский музей в Игарке, который в субботы и воскресенья проводит экскурсии в разных музеях и выставках и изложении норму — 22 сеанса в месяц. Глубоким пропагандистом является Ярослав Галкин, который посыпалась его же докторская степень. Ученый, занимавшийся изучением деятельности Ленинградского университета А. Еликин. В своем исследовании академик разрабатывает творческое наследие великого сына украинского народа, погибшего от руки агента Ватикана. В докторской работе раскрыывается борьба Ярослава Галки против католической церкви, за свободу своей родины.

А. Еликин побывал в Киеве, Львове, Станиславске, Ужгороде. Ему удалось найти много интересных документов, раскрывающих новые страницы революционной деятельности Я. Галки и его сподвижников С. Тудора, А. Гвардии.

В НОВЫХ КЛУБАХ

РОСТОВ-на-ДОНЕ. (Наш корр.). Радостно встретили колхозное казачество вступление в новый год. В ряде колхозов 1954 год был встречен в недавно выстроенных клубах. В Кашаловском районе колхозники клубом на 400 мест с библиотекой и комнатами для кружков художественной самодеятельности. Открытие клубов также в колхозах имени Молотова и имени Буденного.

Самодельные коллективы города Кричев Рог включены в программу праздничных концертов русские, украинские народные песни и танцы.

Л. КРАСНОПОЛЬСКИЙ.

ДНЕПРОПЕТРОВСК.

СМОТР СЕЛЬСКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ОДНОЙ РЕПЕТИЦИИ

Володя: Стой, Никита, не приближайся... У тебя, как известно, страшный удар слева...

Никита: Погоди, не бойся...

— Режиссер Алексей Михайлович Золотников клапнет в ладоши: он недоволен тем, как Николай Липатов и Виктор Сахаров проводят эту сцену. Режиссер терпеливо объясняет мизансцену, ставит перед актерами задачу. Репетиция продолжается. Но не такто гладко она проходит. Вновь раздаются хлопки режиссера и все сначала. Нередко завязывается горячий спор, в котором какими-то сторонами пытаются доказать право на точность своей позиции приватный директор Станиславского, привести в пример других известных мастеров спектакля.

Все это происходит в минувшем воскресенье, в клубе колхоза «Памяти Ильинца» Мышкинского района Московской области. В конце января должно состояться открытие-выборы собрания, и к нему активно готовятся все — члены правления, бригады, агропром, каждый колхозник. Готовится к художественной самодеятельности клуба. Дело не только в том, чтобы по традиции дать художественную часть после собрания, но еще и в том, чтобы средствами спектакля, поэзии и т. д. показать, что такое «дружба народов».

Спектакль, на котором собираются все участники, создается на местном материале, сочиняются частушки. Многие номера предстоящего концерта обещают быть веселыми, любовными.

Пока репетируется эта программа, издают подготовку к большой, как называют в клубе, этапной работе — постановке пьесы А. Н. Островского «В чужом шире поиски».

Замечания, перспективы — поработать над сложной классической пьесой, требующей больших творческих исканий, изучения западной литературы,

У КАЗАХСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О проведении выборов в Верховный Совет СССР

В связи с истечением 12 марта 1954 года полномочий Верховного Совета СССР третьего созыва, на основании статьи 54 Конституции СССР, устанавливающей, что новые выборы назначаются Президиумом Верховного Совета СССР в срок не более двух месяцев со дня истечения полномочий Верховного Совета СССР, и в соответствии со статьей 72 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», предусматривающей, что день выборов в Верховный Совет СССР объявляется не позднее, чем за два месяца до срока выборов, и что выборы производятся в первом рабочий день, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Назначить выборы в Верховный Совет СССР на воскресенье 14 марта 1954 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль. 11 января 1954 г.

В городе уральских металлургов

НИЖНИЙ ТАГИЛ. (Наш корр.).

Год назад металлургия города полу-

чила замечательный подарок — Диа-

реи культуры. Скоро он стал люби-

мым местом отдыха трудящихся.

Сейчас ежедневно его посещают сотни

рабочих. На сцене Диафея культу-

ры вступают не только коллекти-

вы художественной самодеятельности

и гастроли народных артистов.

Сейчас в городе есть

две диафеты.

В городе сооружаются еще одни

диафеты для рабочих.

